

ΛΥΣΕΙΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ
Γ ΛΥΚΕΙΟΥ (11-3-2017)

ΘΕΜΑ 1^ο

- Γ. 1. ΛΑΘΟΣ 4. ΛΑΘΟΣ
2. ΣΟΣΤΟ 5. ΛΑΘΟΣ
3. ΛΑΘΟΣ

ΘΕΜΑ 2^ο

1. Έστω $g(x) = x - 1 - x \ln x$, $x > 0$

$$g'(x) = 1 - \ln x - x \cdot \frac{1}{x} = -\ln x$$

x	0	1
$g'(x)$	+	-
$g(x)$	↗	↘

Για $x \leq 1$ (και $x > 0$) η $g \uparrow$ οπότε $g(x) \leq g(1) \Leftrightarrow g(x) \leq 0 \Rightarrow g(x) \leq 0$
Για $x \geq 1$ η $g \downarrow$ οπότε $g(x) \leq g(1) \Leftrightarrow g(x) \leq 0 \Rightarrow g(x) \leq 0$

2. Για $x \in (0, 1) \cup (1, +\infty)$ η $g(x)$ είναι συνεχής ως πηχόγειο συνεχών. } \Rightarrow
 $\lim_{x \rightarrow 1} g(x) = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{\ln x}{x-1} \stackrel{0}{=} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{1}{x} = 1 = g(1)$
 οπότε η g συνεχής και $x=1$.

\Rightarrow Η g συνεχής στο $(0, +\infty)$

(XXX) : Για το φια στο τέλος.

3. $\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\ln x}{x-1} = +\infty$ οπότε η $\lfloor x=0 \rfloor$ κατακόρυφη ασύμπτωτη.

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{f(x)}{x} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\ln x}{x^2 - x} \stackrel{0}{=} \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{2x-1} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{2x^2 - x} = 0 = 1.$$

- 2 -

Παρατηρήσεις

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} (f(x) - 2x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\ln x}{x-1} \stackrel{\frac{\infty}{\infty}}{\text{DLH}} \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{x} = 0 = \theta$$

Άρα η $y=0$ οριζόντια ασύμπτωτη στο $+\infty$.

$$\bullet \lim_{x \rightarrow 1} \frac{f(x) - f(1)}{x - 1} = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{\frac{\ln x}{x-1} - 1}{x-1} = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{\ln x - x + 1}{x-1}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 1} \frac{\ln x - x + 1}{(x-1)^2} \stackrel{\frac{0}{0}}{\text{DLH}} \lim_{x \rightarrow 1} \frac{\frac{1}{x} - 1}{2(x-1)} =$$

$$= \lim_{x \rightarrow 1} \frac{\frac{1-x}{x}}{2(x-1)} = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{-(x-1)}{2x(x-1)} = -\frac{1}{2}$$

οπότε $\boxed{f'(1) = -\frac{1}{2}}$

$$\text{εφ: } y - f(1) = f'(1)(x-1) \Leftrightarrow y - 1 = -\frac{1}{2}(x-1)$$

$$\Leftrightarrow \boxed{y = -\frac{1}{2}x + \frac{3}{2}}$$

4. Αρκεί $a^{b-1} > b^{a-1} \Leftrightarrow (b-1)\ln a > (a-1)\ln b$

$$\begin{matrix} a > 1 \\ \Leftrightarrow \\ b > 1 \end{matrix} \Leftrightarrow \frac{\ln a}{a-1} > \frac{\ln b}{b-1} \Leftrightarrow f(a) > f(b)$$

$$\begin{matrix} \text{Για } x > 1 \\ \Leftrightarrow \\ \text{η } f \end{matrix} \Leftrightarrow a < b \text{ που ισχύει.}$$



ΘΕΜΑ 3ο

1. $f(x) = 2e^{x-a} - x^2, x \in \mathbb{R}$

$f'(x) = 2e^{x-a} - 2x$ (*)

$f''(x) = 2e^{x-a} - 2$

Έστω $f''(x) > 0 \Leftrightarrow 2e^{x-a} > 2 \Leftrightarrow e^{x-a} > 1 \Leftrightarrow e^{x-a} > e^0 \Leftrightarrow x-a > 0 \Leftrightarrow x > a$

x	a		
$f''(x)$	-	0	+
$f(x)$			

Άρα η f παρουσιάζει μοναδικό σημείο καμπής $A(a, f(a))$

$\Rightarrow A(a, 2 - a^2)$

$y = -x^2 + 2 \xrightarrow[x=y=2-a^2]{x=a} 2 - a^2 = -a^2 + 2$ που ισχύει



διότι το A κινείται πάνω στον $y = -x^2 + 2$.

2. Από υπόθεση $f'(1) = 0 \xrightarrow{(*)} 2e^{1-a} - 2 = 0 \Leftrightarrow e^{1-a} = 1 \Leftrightarrow a = 1$

3. i) $f(x) = 2e^{x-1} - x^2, x \in \mathbb{R}$

$f'(x) = 2e^{x-1} - 2x, f'(1) = 0$

$f''(x) = 2e^{x-1} - 2$

x	1		
$f''(x)$	-	0	+
$f'(x)$			

Η $f(x)$ παρουσιάζει ολικό ελάχιστο για $x=1$: $f'(x) \neq f'(1) = 0$
αφού η τιμή συγκεκριμένη - μοναδική για την $f'(x)$ ($x=1$)
η f γν. αύξουσα.

Παρατηρήσεις

$$M(x) = (x-2) \cdot K + 4(x-1)L(x)$$

$$M'(x) = K + 4L(x) + 4(x-1) \cdot L'(x) \quad (*)$$

$$L(x) = f(x - \ln x) - f(1/2), \quad x > 0$$

$$L'(x) = f'(x - \ln x) \cdot (1 - \frac{1}{x}) = f'(x - \ln x) \frac{x-1}{x}$$

Διότι $f'(x) > 0$ για $x > 1/2$ και αφού $x - \ln x > 1/2$.

Παράδειγμα $f'(x - \ln x) > 0$.

Έτσι $L'(x) > 0$ στο $(1, 2)$ ($K > 0$ και $L(x) > 0$)

οπότε $M'(x) > 0$ στο $(1, 2)$ και αφού η $M(x)$ συνεχής στο $[1, 2]$.

παράδειγμα $M(x) \uparrow$

οπότε η ρίζα στο $(1, 2)$ είναι μοναδική.

XXX : (Θεώρημα L^0 ΤΟ $f(A)$)

$$f(x) = \frac{\ln x}{x-1}, \quad 0 < x \neq 1$$

$$f'(x) = \frac{\frac{1}{x}(x-1) - \ln x}{(x-1)^2} = \frac{x-1-x\ln x}{(x-1)^2} = \frac{x-1-x\ln x}{x(x-1)^2}$$

οπότε $f'(x) \leq 0$ με διακεκριμένη ρίζα άρα η f ↓
(από το $\perp \Rightarrow x-1 \leq x\ln x$)

$$A_f = (0, +\infty) \xrightarrow[\text{σωρευτική}]{f \downarrow} f(A) = \left(\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x), \lim_{x \rightarrow 0^+} f(x) \right)$$

$$\bullet \lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\ln x}{x-1} \stackrel{\infty}{=} \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{x} = 0 \quad \text{DLH}$$

$$\bullet \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\ln x}{x-1} = +\infty$$

$$\text{Συνεπώς } \boxed{f(A) = (0, +\infty)}$$

Παρατηρήσεις